

TORONTÁL

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA UCCA 1. SZ. TELEFONSZÁM 231. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA U. 1. SZÁM. TELEFONSZÁM 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTÁL VELIKI BECSKEREK.

**A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FÉLÉVRE 150 DIN, NEGYEDÉVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Öfelsége a király tegnap autón Csacsakra rándult, ahol meglátogatta a nagybetegen fekvő Szeptánovity Szeptán vojvodát.

Öfelsége a király tegnap aláírta a szabadalmazott agrárbank létesítéséről szóló törvényt.

Párizsból jelentik, hogy a jóvátételi értekezlet átvette a németek 32 oldalas memorandumát, amelyet véleményezés végett az albizottságnak adtak ki.

A magyar kormány értesítette a külügyminisztériumot, hogy Sárközy Dezső belügyi osztálytanácsost küldi ki az SHS állam területén lévő magyar katonasírok felkeresésére.

Beográdból jelentik, hogy John Grieg anglikán püspök a fővárosba érkezett, ahol hivatalosan fogadták a külügyminisztérium részéről.

Budapestről jelentik, hogy Magyar Imre, a híres debreceni cigányprimás, aki Tisza István kedvenc muzsikusa volt, 65 éves korában tegnap meghalt. Magyar 47 évig muzsikált egyhuzamban a debreceni Arany Bikában.

Calaisból jelentik, hogy Roger Imre mechanikus vizikerékpáron 5 óra 30 perc alatt átkelt a La Manche csatornán.

A romániai Vulturul községben egy Panaiane Simion nevű favágó hirtelen megőrült és ebben az állapotában feleségét és két kis gyermekét baltával megölte és apró darabokra felszabdalta. Panaiane ezután elujságolta a falusiaknak, hogy családjába az ördög költözött, de ő kiirtotta azt.

TÖZSDE

Április 17.

MA 100 DINÁR:

Budapest	10 — pengő
Zürichben	9 12 sv. frank
Berlinben	7 30 ar. márka
Bécsben	12 42 silling
Triesztben	33 58 lira
Prágában	58 85 cseh kor.
Newyorkban	1 71 dollár
Bukarestben	300 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.

Magyar Hitel 78, Olasz Bank 71.50, Nemzeti Bank 230, Pesti Hazai 201, Ganz-Danubius 114, Ganz-Villamos 83.50, Nasici 170, Délcukor 103.

A korrupció leküzdéséről szóló törvény ma lép életbe.

Beograd, ápr. 18.

A kormány tegnap este elfogadta az egyes minisztériumok átszervezéséről szóló szabályrendeleteket.

Dr. Szrskity igazságügyminisztert felhatalmazták, hogy végleges szövegezésben készítse el ezeket a szabályrendeleteket, amelyek azután a legfelsőbb törvényhozó tanács elé kerülnek.

A minisztériumok átszervezéséről szóló szabályrendelet szerint, a földművelésügyi minisztériumnak egy külön agrárosztálya lesz, amely a régi agrárreform minisztérium ügyeit fogja intézni. A szociálpolitikai és közegészségügyi minisztériumnak két alosztálya lesz: szociálpolitikai és közegészségügyi. A hivatalos hatalommal való visszaélésről és a korrupció ellen szóló

törvény április hó 18-ikán lép életbe.

A beográdi fellebbviteli bíróság területén fölmerülő korrupciós ügyek a beográdi elsőfoku bíróság illetékessége alá tartoznak. Petrovity törvényszéki elnök tegnap ki-nevezte már annak a tanácsnak a tagjait, akik ezekben az ügyekben bírászkodni fognak.

A szociálpolitikai miniszter elkészítette az új lakástörvényt.

Beograd, ápr. 18.

Drinkovity dr. szociálpolitikai miniszter elkészítette az új lakástörvénytervezetet, amelyet ma küld át a miniszterelnökhöz, aki azt a legfelsőbb törvényhozó tanács elé terjeszti véleményezés végett. Mihelyt a törvényhozó tanács elfogadja,

ugy azonnal törvényesítik és néhány napon belül a király szentesíti.

A szociálpolitikai miniszter áttanulmányozta úgy a háztulajdonosok, mint a lakók szövetségének a memorandumait és a középúton haladva dolgozta ki az új törvényjavaslatot. Egyelőre még nem adtak ki a sajtó

számára információt, hogy milyen irányban döntött a miniszter. Iloimánovity, a szociálpolitikai miniszter osztályfőnöke hírlapírók előtt nyilatkozva kijelentette, hogy a törvényjavaslat lényegéről egyelőre nem nyilatkozhatik.

Az ország egész területén nyolc ügyvédi kamara lesz.

Beograd, ápr. 18.

Dr. Szrskity igazságügyminiszter az ügyvédekről szóló törvény alapján tegnap írta alá az ügyvédi kamarákról szóló szabályrendeletet, amely az ügyvédi kamarák szá-

mát az ország egész területén nyolcban állapítja meg. Ügyvédi kamara lesz Beográdban, Noviszádon, Szkopljében, Zágrebben, Szarajevóban, Ljubljánában, Podgoricán és Szplitben.

Dr. Veér Imrét öt évi fegyházra ítélték.

Budapest, ápr. 18.

A törvényszék tegnap hozta meg az ítéletet dr. Veér Imre oktobrista bűnügyében, akit felsegértéssel és

nemzetgyalázással vádoltak. A bíróság a vád és védelem meghallgatása után: Veér Imrét 5 évi fegyházra és tíz évi hivatalvesztésre ítélte.

A magyar kisebbség nem vesz részt a romániai egységünnepen.

Brassó, ápr. 18.

Pop Csicsó István a Brassói Lapok tegnapi számában kiáltványt intézett a magyarsághoz, amelyben felhívja őket arra, hogy Románia tíz éves fennállásának ünnepén, amelyet május 10-ikén fognak meg-tartani, a magyarság hivatalosan ve-gyen részt.

Ez a kiáltvány nagyon érdekes, mert éppen a Brassói Lapokban jelent meg egy vezércikk, amely a

leghatározottabban állást foglalt a magyarságnak a jubiláris ünnepségen való résztvétele ellen.

A Brassói Lapok leköszölte most lojalitásból Pop Csicsó kiáltványát, de megjegyzi, hogy a romániai magyarság semmilyen ünnepségen nem vehet részt, mert a tizedik évforduló igen messze áll még attól, hogy a romániai magyarságnak örömnépe legyen.

A Beograd—Zemuni hid pilléretnek talajvizsgálatát megkezdik.

Beograd, ápr. 18.

Szavkovity építészeti miniszter felhatalmazást adott a Siemens Bau Union társaságnak, hogy a Beograd—Zemun közötti hid pilléretnek az elhelyezésére a szükséges talajvizsgálatot kezdje meg.

A társaság mérnökei utján még ezen a héten megkezdik a szükséges előmunkálatokat.

A magyar nők passzív választói jogát elvetették a megyei választásokon.

Budapest, ápr. 18.

A képviselőházban a közigazgatási javaslat tárgyalásánál 66 szavazattal 44 ellenében elvetették a megyei választásokon a nők passzív választási jogát.

Vasúti szerencsétlenség Halle mellett.

Brüsszel, ápr. 18.

A párizsi gyors a hallei állomás mellett belerohant egy tehervonatba.

A katasztrófia oka az volt, hogy a vonatvezető nem vette észre a tilosra állított szemafort és bejárt az állomásra.

A karambolnak eddig nyolc halottját és huszonöt súlyos sebesültjét hozták ki a romok alól.

A romániai magyar kisebbség kulturális igényeit honorálja a kormány.

Bukarest, ápr. 18. A pénzügyminisztérium nyolc millió leut utalt ki a magyar felekezeti kisebbségi iskolák számára. Ez a kiutalás már annak a minisztertanácsai határozatnak az eredménye,

amelyet három napja tartottak és amelyen a kormány kimondotta, hogy fokozott segítségben részesíti a magyar kisebbség kulturális igényeit.

Egy becskerekai tánctanár Gajdaroffnál, a jugoszláviai filmgyár megalapítójánál.

Vajdasági rendezője lesz a filmgyárnak — mondotta Gajdaroff. — Szerb filmszínészek társaságában az „Am Knie“-kávéházban.

Becskekerek, ápr. 18. Mrksity Kariton becskerekai tánctanár, akit, mint ismeretes, a szláv táncok betanítására meghívtak Berlinbe, most érkezett vissza a német fővárosból és utjáról érdekes részleteket mondott el munkatársunknak.

— A londoni Soud-film meghívására utaztam Berlinbe, hogy alávessem magam egy próba felvételnek — kezdte nyilatkozatát Mrksity. A próba-film felvételénél a mi-mika, a pöz és a mozdulatok megörökítésére helyezték a fősúlyt és ezt a filmet, kidolgozása után, bemutatják az intézet tanárainak, a kiknek szakvéleményétől függ azután a szerződés. A táncitanításon kívül filmszerepeket is kell játszanom és partnernőm Barini Lilia kisasszony, egy széke bájos leányka lesz.

Berlini tartózkodásom alatt felkerestem Gajdaroff Vladimirt, a világhírű orosz filmművészt, aki csak most tért vissza jugoszláviai turnéjáról. A Kurfürstendam, a Joachim Friedrich-Strassen van a télikertes pazar lakása. Valóságos fejedelmi lakosztályokban él, ami nem csoda, hisz ő a legjobban kereső filmszínészek egyike. Amikor megtudta, hogy Jugoszláviából jövök, igen szívélyesen fogadott és meleg szeretettel beszélt a legutóbbi turnéja során a Vajdaságban tapasztalt szívélyes fogadtatásáról.

Az országban mindenütt melegen ünnepeltek — mondotta Gajdaroff — a legfélejtethetlenebb élményem mégis Ljubljanában volt, ahol arany babérokot nyújtottak fel a színpadra. Jugoszlávia igen alkalmas terep egy filmgyár létesítésére — mesélte Gajdaroff — de a jugoszláviaiak kissé félnek a vállalkozástól, pedig sikere bizonyosra vehető. Az Osztyeken létesítendő filmgyár megalapítására irányuló tárgyalások folyamatban vannak és bizom benne — folytatta a filmművész — hogy az új filmgyár rövidesen megalakulhat. Terveim szerint, egyelőre csak a természeti felvételeket készítjük Jugoszláviában és a stúdiómunkát itt Berlinben végeztetjük el

és csak az első filmek sikere után építjük fel az osztyeji atelliert. Az új filmgyár rendezőjét is kiszemeltem — Martin Paul vajdasági származású berlini filmrendező személyében, aki hajlandó átköltözödni Osztyeikre.

Rövid berlini tartózkodásom alatt nem mulasztottam el, hogy el ne menjek az „Am Knie“ kávéházba — folytatta a beszélgetést Mrksity — a szerbek kedvenc találkozóhelyére. Fáradtságom nem veszett kárba, mert megismerkedtem a Nik Pop néven ismert szerb filmszínész-szel, akinek polgári neve Popovity Nikola, megbarátkoztam Jovánovity Gyorgyval, aki Beogradban bádogos volt valamikor és ma nagyjövőjű filmszínész és mégis elégedetlen, mert a színpadra vágyik és a hangját képezteti ki. Itt találkoztam Jovánovity Stefica noviszádi származású filmszínésznővel is, a legjobb berlini jockeival, aki sport-filmekben kap jelentős szerepeket. Petrovity Szvetislávval sajnos nem ismerkedhettem meg, mert Nizzában tartózkodik. Vidacsity Stefica pedig Prágába utazott éppen a megérkezésemet megelőző napon. Különben a hozzáfűzött remények nem váltak be teljesben.

A legnagyobb sikert mégis a vajdasági származású Millos Auréli aratja Berlinben, aki ma már a negyedik szolista táncosa a berlini nagy német operának és a Lában iskola kitünően díjazott, neves tanára.

Eddig szólnak Mrksity Kariton élményei és a tánctanár most egyelőre Becskerekben marad és érthető kíváncsisággal várja a próba-film kritikáját — a szerződést, vagy elutasítást.

Uj vezetőség a vrsaci kereskedő-egyesület élén. A vrsaci kereskedők és iparosok egyesülete a napokban tartotta rendes évi közgyűlését, a melyen új vezetőséget választottak. Elnök Nedeljkovity Joca, alelnök Rónai Viktor és Filipovity Péra lett, pénztárnoknak Kresagov Nikát választották.

A Narodna Banka alkormányzója és vezérigazgatója Becskerekben.

A becskerekai igazgatósági tagok a hitelfolyósítás megkönnyítését kérték.

Becskekerek, ápr. 18. A Narodna Banka vajdasági körúton lévő vezetői tegnap látogattak el Becskerekre. Radovity alkormányzó, Novákovity vezérigazgató és dr. Dungyverszki Gedeon igazgatósági tag kedden este érkeztek meg Vrsacról, ahol a nemzeti bank ottani fiókjának felülvizsgálását végezték.

Radovity alkormányzó, Novákovity vezérigazgató és dr. Dungyverszki Gedeon igazgatósági tag Koszity Nikola, a Narodna banka helybeli igazgatójának jelenlétében átvizsgálták a helyi fiók ügykezelését, majd résztvettek a Narodna Banka becskerekai cenzorainak ülésén, a melyen az igazgatóság tagjai főleg a hiteliügyletekre nézve terjesztettek elő észrevételeket és kérélmeket.

A felszólalók a hitelfolyósítás körüli nehézkes eljárást kifogásolták és elpanaszolták, hogy a Narodna Banka a kölcsönök folyósítását túlságosan sok formalitáshoz köti. A nehézkes hitelfolyósításért — a mint beszédükben hangsúlyozták — nem okolják a vezetőséget, hanem

az alapszabályokat, amelyek az ilyen formalitásokat előírják. A Narodna Banka kölcsöneit éppen ezért

aránylagosan kevesen veszik igénybe

és sokan azok közül is, akik a kölcsönre engedélyt kaptak, nem merítették ki kölcsönengedélyüket. A felszólalók arra kérték a Narodna Banka központi vezetőit, hogy tekintélyükkel hassanak oda, hogy a kölcsönfolyósítás körüli eljárást egyszerűsítsék s így tegyék lehetővé, hogy a Bánság közigazdasági és a nemzeti bank közötti hitelviszonyok kimélyüljenek.

Az igazgatóság egyes tagjai elpanaszolták még, hogy a munkával túlságosan elhalmozott bíróságoknál és a telekkönyvi hivataloknál nagy a restancia és évekig tart, a míg a peres ügyekben jogerős ítéletet lehet kapni, ami szintén káros kihatással van a közigazdasági élet menetére. Az igazgatóság tagjai kérték a Narodna Banka vezetőit, hogy befolyásukkal e téren is hassanak oda, hogy ezeket az anomáliákat kiküszöböljék.

A Góts-ügy újabb hullámai.

Mit mondott Heineremann dr., Góts dr. egyik betegének?

Becskekerek, ápr. 18.

A becskerekai törvényszék büntető tanácsa mint fellebbviteli bíróság, szerdán délelőtt foglalkozott másodfokon dr. Góts Endre becskerekai orvos dr. Heineremann Alajos orvost, szanatóriumtulajdonos ellen indított rágalmozási perével. Heineremann Alajos dr., a vád szerint, még 1926-ban Góts egyik betegét elött azt mondta Gótsról, hogy „nincs valódi diplomája“ és hogy „el kell költözködnie Becskerekéről“. Góts dr. emiatt rágalmozási pert indított és a járásbírósa a bizonyítási eljárás lefolytatása után, bűnösnek mondotta ki Heineremannt és 1000 dinár pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen ugy Heineremann, mint Góts fellebbezett és így került az ügy tegnap délelőtt másodfokon a becskerekai törvényszék Bunity Ivó tanácsa elé.

Bunity Ivó tanácselnök felszólítására Petrovity Velimir szavazóbíró és a törvényszéki jegyző felolvasták a periratokat és az elsőfoku ítéletet, majd a tanácselnök újlag kihallgatta dr. Heineremann Alajost, aki a következőképp ismertette a történeteket:

— Azért kerestem fel az ügyben szereplő Kartye Magdalenát, mert úgy hallottam, Góts dr. az operatív beavatkozást igénylő betegséget injekciókkal gyógyítja. A betegnek elmondottam, hogy Góts ellen súlyos vádak emeltek és azt is kijelentettem — feltételes módban — ha bebizonyosodnak a vádak, akkor el kell hurcolkodnia Becskerekéről. Egy szóval sem állítottam többet, mint amennyit erről az ügyről a „Lekarszki Glasznik“ című orvosi szaklapban olvastam.

Mrksity Joszip dr., a vád képviselője tartotta meg ezután a vádbeszédét, amelyben elmondotta, hogy Heineremann dr. a tanuk vallomása szerint, határozottan állította, hogy

Gótsnak hamis a diplomája és ezzel súlyosan rágalmozta. Hogy Heineremann valóban kételkedett Góts diplomájában, annak legjobb bizonyítéka, hogy amikor a kolozsvári egyetem titkárának megköszönésért irtak a lapok, Heineremann irt a kolozsvári ügyészségnek és aziránt érdeklődött, hogy Popescu nem-e foglalkozott oklevelek hamisításával. A válasz az volt, hogy Popescu hivatali sikkasztásért üldözik. Heineremann irt dr. Pásztor Károly volt kolozsvári egyetemi tanárnak és tőle is információkat kért, de Pásztor dr. a levelet átszarmaztatta Gótsnak, akinek nevében Mrksity dr. átadta a levelet a bíróságnak és kérte az iratokhoz való csatolását. Beszéde végén a bűnösség kimondását, a büntetés felemelését és fogházbüntetésre való átváltoztatását kérte.

Petrovity Dragutin dr. védő ezzel szemben felmentést kért, mert Heineremann dr. csak olyat állított, amit a „Lekarszki Glasznik“-ban olvasott. Akkoriban mindenütt a Góts-ügyről tárgyaltak, az orvoskamara, a becskerekai orvosegyesület, de a kávéházban is mindenki arról beszélt, Heineremann is csak a vádak ismételt el és feltételes módban beszélt az elköltözéséről. A per koronatanuja, Kartye Magdalena, egyszerű asszony, aki hónapokkal az eset után már nem emlékezett a beszélgetés lefolyására, férje, Kartye József pedig nagyothalló ember, aki a beszélgetés ideje alatt ki és be járt a lakásban és így az ő vallomása sem lehet mérvadó. Góts dr. a járásbírósa tárgyalás előtt náluk járt és arra, hogy Góts dr. mit mondott nekik, a tárgyaláson már nem emlékeztek, hogyan emlékezhetek a hónapokkal korábban lefolyt beszélgetésre. A védő végül is új bizonyítási eljárás elrendelését kérte.

A bíróság helyt adott Petrovity dr. indítványának és elrendelte a járásbírósaon kihallgatott tanuk újabb kihallgatását és elnapolta a tárgyalást.

RÉGI SISTEM



BENCZE-féle PATENT

ESSLINGENI GÖRDÜLŐ FAREDÖNYÖK

a legjobbak

Minél és aránylatot díjtalanul küldünk

BENCZE ANTAL és FIA

ESSLINGENI GÖRDÖNY, ZSALU ÉS SZÖVÖTT FAREDÖNYGYÁR

VEL. BECSKEREK

PATENT „BENCZE“



Eskü
Viktor,
főnöke,
délután
ket a
plomba
helyett.

Kinev
nisztér
szágyi
nitóké
Juga dr
ziumnak

Halál
sülünk.
után ell
4 óra
6-os sz
hunytba
nőjét gy

Jön:
az „Ori

A Köz
sárnap
kes és e
a kitűr
modern
fog felol
„Néne
tréfás s
mondani

„Falu vé
verse jó
szerepel
Spira Ká
Lajos, K
Vastag
Nappho
hammer
cimbalma
szinre
Juhász F
az előad
díjat.

Fej-, v
idegfájás
zsabánál
József
nos házis
pohárral
nát jól ki
kon szerz
ják, hogy
víz gyors
gyomor-
tó gyógy
ban és füs

Budap
Áp

Buza máj
októ

Tengeri máj
júliu

Ir

Csiká
Áp

Buza máj
júliu

szep

Tengeri máj
júliu

szep

Ir

